

Рѣчь при освященіи храма на военномъ кладбищѣ.

*Господи, освяти любящія благолюбіе дому Твоего. (Молит. заамв.).*

Такова истинная, сердечная, живая любовь. Для нея дорого и бездыханное тѣло любимаго человѣка, драгоценна и могила, гдѣ покоится это тѣло. Она стремится оказать услугу и послѣ его смерти. Любовь, какое это высокое, святое чувство! Счастливы тотъ изъ людей, кто воспиталъ въ себѣ это чувство. Освящая сегодня св. храмъ сей, вознося молитву о создателяхъ и благодѣтеляхъ св. храма, принося безкровную жертву о спасеніи всѣхъ живыхъ и умершихъ, я молился предъ Богомъ, чтобы св. чувство любви въ людяхъ къ своимъ ближнимъ, а особенно умершимъ не уменьшалось, а возростало. Для насъ живыхъ молитва предъ Богомъ возможна. Мы участвуемъ въ молитвѣ церковной, а молитва церковная есть такая всемогущая сила, она восходитъ къ самому престолу Вседержителя, низводитъ даже изъ бездн ада узниковъ на свободу отъ грѣховъ, такъ какъ эта молитва приносится Отцу Небесному во имя Единороднаго Сына Его предъ страшную жертвою, принесенною Имъ за грѣхи всего міра, предъ Его пречистымъ тѣломъ, за насъ любимымъ, и Его божественною кровію, за насъ изливаемою во оставленіе грѣховъ. Эта молитва подкрѣпляется молитвами всѣхъ святыхъ, а паче всѣхъ могучею молитвою Матери Божіей. Съ какимъ трепетнымъ желаніемъ душа нашего сродника, близкаго, сослуживца, можетъ быть, ожидаетъ этой молитвы нашей о себѣ? Какая радость, восторгъ, и блаженство обымуть ее когда и ея часть изъ просфоры, вмѣстѣ съ другими, опустится въ св. чашу и погрузится въ святѣйшей крови Сына Божія съ молитвою священника: омый, Господи, грѣхи по-

минавшихся здѣ кровію Твоею. Вотъ та безцѣнная услуга, вотъ та незамѣнимая ничѣмъ помощь, которую мы можемъ оказывать умершимъ нашимъ сродникамъ и близкимъ. Вотъ тотъ свято-духовный союзъ нашъ, и то молитвенное общеніе наше съ умершими. Вотъ почему и созданъ храмъ сей на могилахъ намъ близкихъ, товарищей сослуживцевъ.—Божіе дѣло совершилось: храмъ Божій освященъ—св. дѣло чиновъ Луцкаго гарнизона; этъ лучшій цвѣтокъ въ вѣнкѣ мирной Вашей дѣятельности по любви къ ближнимъ. Не одна благодарная горячая слеза падеть въ этомъ храмѣ отъ той душевной радости тѣхъ, кому дана возможность помолиться близъ родной могилки почившаго. Многіе и очень многіе похоронили здѣсь все, что имъ было дорого въ жизни—подъ могильнымъ холмикомъ сокрыто ихъ сокровище жизни, здѣсь и любовь, и слава, и богатство и все лучшее невозвратимое въ ихъ жизни, имъ и горсточка земли съ дорогой могилки дорога. Куда-же они пойдутъ излить свою скорбь, какъ не въ этотъ святой храмъ? Св. жены мироносицы не убоялись ни темноты ночи ни стражи у гроба Спасителя, ничто не могло остановить ихъ въ ихъ любви къ своему Спасителю. Да будетъ-же и для насъ всѣхъ дорогъ этотъ св. храмъ, да будетъ тропа къ этому храму убрана цвѣтами христіанской любви,—ни разстояніе, ни погода не послужатъ препятствіемъ посѣщенію его.

Храмъ устроенъ на могилахъ славныхъ Московскихъ гренадеръ, умершихъ въ 1848 году, но не отъ вражескихъ пуль, а отъ губительной заразной болѣзни «холеры». Да будетъ же этотъ св. храмъ мавзолеею отъ чиновъ Луцкаго гарнизона для своихъ и чужихъ, но родныхъ по оружію и вѣрѣ, воиновъ лучшимъ украшеніемъ нашего кладбища.

Возносилъ сегодня и буду возносить молитву до конца дней своихъ о всѣхъ Васъ, потрудившихся на св. храмъ сей словомъ, дѣломъ и посильнымъ приношеніемъ; молитва о создателяхъ храма и благотворителяхъ въ нашей церкви вѣчна. Въ настоящій, святой для меня, день освященія храма, только и могу сказать предъ Господомъ: «Господи, благослови и освяти любящихъ баголюбію дому Твоего!» «Аминь»!

Благочинный, Протоіерей К. *Максимовичъ*.